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METODI MATEMATICI  -  Canale A – L 

1 - 9 - 2015  (prof.ssa  Anna Labella)

(Ciascuno dei quiz non ha necessariamente una ed una sola risposta giusta)

1. Siano R, S ( A ( A due relazioni su un insieme A tali che a R b implica a S b, per ogni
a,b ( A. Quali fra le seguenti affermazioni è vera?
· Se R è riflessiva allora lo è anche S








· se S è antisimmetrica, allora lo è anche R







· 
se R ed S sono relazioni di equivalenza, allora ogni classe di equivalenza di S è sottoinsieme di una classe di equivalenza di R





☐
· 
se R ed S sono relazioni di equivalenza, allora hanno le stesse classe di equivalenza
☐
2.
Sia A un insieme ed f : A ( A ( A la funzione f(x, y) = y. Quali fra le seguenti affermazioni è vera?
· f è sempre iniettiva









☐
· f è iniettiva solo se A è l’insieme vuoto






☐
· f è suriettiva se A è l’insieme vuoto







· f è sempre suriettiva










· dato a ( A, A è infinito se e soltanto se {x (  A : f(x, a) ≠ x} ha la stessa cardinalità 

di A.












3.
Dimostrare (per induzione) che 



(suggerimento: scrivere il testo dell’esercizio in forma più rigorosa, usando la sommatoria)
Possiamo riscrivere l’enunciato nella forma  ∑nk=1 (2k)3 = 2 n2 (n+1) 2
Caso base n=1           8=8

Supponiamo sia vero  ∑nk=1 (2k)3 = 2 n2 (n+1) 2, dimostriamo ∑n+1k=1 (2k)3 = 2 (n+1)2 (n+2) 2
∑n+1k=1 (2k)3 = ∑nk=1 (2k)3 +  [2(n+1)]3 = 2 n2 (n+1) 2+  [2(n+1)]3 

Aquesto punto basta fare i calcoli per provare l’asserto

4.
Si dimostri che il seguente enunciato è un teorema usando il metodo di Hilbert 

¬ (A( ¬ B ) (  (¬ B(  A)

{¬ B} |-    (¬ A(  (A( B))   Theor.
{¬ B} |-    (¬ (A( B)(  A)   Contr:
|-    B ( (¬ (A( B)(  A)    TD
|- ¬ (A( ¬ B ) (  (¬ B(  A) Scambio premesse

5 .
Si dimostri che la seguente formula è valida usando il metodo dei tableau 

(x (y  (P(x,y) ( Q(y))  ( ((x(y P(x,y) ((z Q(z)) 

 Si nega la formula e se ne fa il tableau, che risulta chiuso. Attenzione! Per chiuderlo bisogna usare le regole in un certo ordine.
6
Dire chi sono i modelli della formula di cui al punto 5

Tutte le interpretazioni sono modelli perché la formula è valida.
